

С.Сейфуллиннің 125 жылдығына арналған «Сейфуллин оқулары – 15: Жастар, ғылым, технологиялар: жаңа идеялар мен перспективалар» атты халықаралық ғылыми-теориялық конференциясының материалдары = Материалы Международной научно-теоретической конференции «Сейфуллинские чтения – 15: Молодежь, наука, технологии – новые идеи и перспективы», приуроченной к 125 - летию С.Сейфуллина. - 2019. - Т.1, Ч.2 - С.163-165

ИНВЕСТИЦИИ В СЕЛЬСКОМ ХОЗЯЙСТВЕ ИХ ЗНАЧЕНИЕ В ВОСПРОИЗВОДСТВЕ ПРОДУКЦИИ

Ибраева С.К.

Одно из ведущих мест в экономике Казахстана занимает сельское хозяйство. Устойчивое функционирование сельского хозяйства во многом определяет экономическое и политическое положение страны. Таким образом, сельское хозяйство имеет важное стратегическое значение.

В Послании Глава государства обозначил основные задачи по развитию сельхозотрасли и пути их решения: увеличение производительности труда и рост экспорта переработанной сельскохозяйственной продукции. [1]

В Послании отмечается, что «нужно переориентировать неэффективные субсидии на удешевление банковских кредитов для субъектов АПК». В будущем для интенсивного технического переоснащения АПК предусматривается ввести программу льготного кредитования на сельхозтехнику отечественного производства с конечной ставкой до 5%, изменить механизм инвестиционного субсидирования. [1]

Активизация инвестиционной деятельности является определяющим фактором развития сельского хозяйства. Требуются не только институциональные преобразования, привлечение в аграрный сектор крупномасштабных инвестиций, определение приоритетных направлений, но и эффективное использование инвестиций. В инвестировании нуждаются практически все сферы и отрасли АПК. Будь то сельское хозяйство, перерабатывающая промышленность или жилищная сфера села. Поэтому создание предпосылок для массового притока инвестиций в аграрный сектор и их эффективность становятся важнейшим элементом государственной аграрной политики. [2]

Аграрный сектор экономики представляется той частью народного хозяйства, с которой начинается экономическая стабильность и независимость страны, поскольку за счет продовольствия и товаров, производимых из сельскохозяйственного сырья, более чем на две третьих формируется потребительский рынок.

Инвестиционные процессы в сельском хозяйстве подчиняются общим экономическим законам, но проявляются с учётом специфических особенностей аграрного бизнеса. Особенности сельского хозяйства в отличии от отраслей промышленности требуют всестороннего их анализа и учёта при

формировании материально-технической базы и инвестиционной политики в отрасли.

Потребность сельского хозяйства в инвестициях, их очевидная недостаточность вызывают необходимость в рациональном, эффективном использовании инвестиционных ресурсов.

Исследователями этой проблемы установлено, что в числе главных причин, сдерживающих инвестиционную деятельность предприятий, является инфляция, удорожание ресурсов, высокие налоги и процентные ставки на кредит, падение производства и его низкая эффективность, в том числе низкая эффективность самих инвестиций, недостаток собственных средств, накопившиеся долги, сокращение объемов централизованных капитальных вложений.

Одной из главных проблем Казахстана, является обострение экологической ситуации в связи с интенсивным хозяйственным освоением территории. Важным сектором экономики Казахстана является сельское хозяйство. Площадь сельскохозяйственных угодий страны составляет 76,5 тыс. га, в том числе пашни - 24,1 млн. га, пастбищ - 46,5 тыс. га. [3]

На севере климатические условия благоприятствуют выращиванию яровой пшеницы, овса, ячменя и других зерновых культур, а также позволяют развивать овощеводство, возделывать ряд технических культур - подсолнечник, лен и др.

На юге республики, в предгорной полосе и в долинах рек, где много тепла, при искусственном орошении дают высокие урожаи хлопчатник, сахарная свекла, желтый табак, рис, плодоносят сады и виноградники. Природные условия Казахстана, их многообразие обуславливают значительные потенциальные возможности для развития животноводства. В республике традиционно занимаются овцеводством, коневодством, верблюдоводством, разведением крупного рогатого скота.

Пустынные и полупустынные территории в центральной и юго - западной частях Казахстана широко используются как сезонные пастбища для скота. В качестве летних пастбищ используются горные луга на востоке и юго-востоке республики.

Венгрия инвестирует в сельское хозяйство Казахстана. Холдинг «КазАгро» совместно с венгерской компанией намерен развивать экспорт мяса из Казахстана. По итогам встречи «КазАгро» и «AtonInvest» заключили меморандум о взаимопонимании и сотрудничестве. В рамках меморандума запланирована реализация двух проектов в области животноводства. [4]

Первый проект подразумевает развитие сети кооперативных товариществ с полным циклом производства в Акмолинской, Карагандинской и Северо-Казахстанской областях. Второй проект направлен на создание современного предприятия по производству мяса индейки в Акмолинской области.

Оба проекта подразумевают привлечение европейских технологий производства и переработки. Согласно договоренности венгерской стороной будут предоставлены необходимые для реализации проектов инвестиции,

часть средств для реализации проекта будет выделена из кредитных ресурсов дочерних компаний «КазАгро».

При этом не стоит скидывать со счетов иностранные инвестиции в сельское хозяйство. Статистические данные говорят о том, что иностранные компании так же охотно вкладывают деньги в развитие с/х страны, как и в проекты по переработке и добыче нефтяных месторождений.

Как сообщалось ранее, 3 мая 2016 года в ходе заседания Межправительственной казахстанско-венгерской комиссии по экономическому сотрудничеству венгерская сторона выразила заинтересованность в участии в модернизации сельского хозяйства и смежных отраслей перерабатывающей промышленности Казахстана. [4]

Однако сельское хозяйство Казахстана до сих пор страдает от недостатка инвестиций. По действующему законодательству, сельскохозяйственные товаропроизводители работают в льготном налоговом режиме, что дает возможность направлять свободные средства на обновление существующей материально-технической базы. Так, приток инвестиции в основной капитал сельского хозяйства за последние пять лет увеличился почти в два раза, при этом доля инвестиции за счет собственных средств сельхоз товаропроизводителей в общей структуре в настоящее время составляет более 60%". Как уже писало ранее ИА "Казах-Зерно", в стране холдингом "КазАгро" разработана десятилетняя программа развития производства говядины. Она оценивается почти в миллиард долларов США и предусматривает создание 60 откормочных площадок на 150 тысяч голов скота. Также планируется создание до 2,5 тыс. фермерских хозяйств с общим количеством маточного поголовья до 300 тыс. голов, задачей которых является воспроизводство откормочного контингента.[5]

Если говорить о государственных инвестициях, конечно, государство не берет на полное обеспечение отрасль сельхозпроизводства. Но следует отметить, что государственные инвестиции сегодня не ограничиваются только вливанием средств в этот сектор. Растущие потребности в продуктах дают новый стимул к развитию отрасли. Сегодня сельхоз - производство тесно связано со многими отраслями промышленности, такими как, химическая, машиностроительная, энергетическая. Для увеличения объемов продукции хорошего качества постоянно требуются инновации, которые обеспечиваются путем государственного субсидирования.[6]

Именно государство путем субсидий поощряет тех частных инвесторов, которые вкладывают деньги в этот сектор экономики.

Государственные инвестиции в сельское хозяйство необходимы еще и потому, что частные инвесторы в одиночку просто не способны модернизировать эту отрасль целиком. Вместе с тем спрос на качественные и экологически чистые продукты питания постоянно возрастает. Только при поддержке государства сельскохозяйственный сектор способен выйти на качественно иной уровень развития.[7]

Инвестиции на сегодняшний день являются одним из главных элементов экономической политики страны. Поэтому, приняв во внимание

необходимость инвестиций в сельское хозяйство можно значительно ускорить темпы экономического развития государства, стимулирование развития сельскохозяйственного производства, значительно повысить уровень общественного благосостояния.

Список литературы

1. Послание Президента Республики Казахстан Н. Назарбаева народу Казахстана «Новые возможности развития в условиях четвертой промышленной революции» (Астана, 10 января 2018 года)
2. Буржаева, Динара Хабибулла-кызы «Эффективность инвестиций в сельском хозяйстве РК», 2014 год, Москва
3. mgov.kz «Развитие сельского хозяйства РК», 2015
4. kapital.kz «Венгрия инвестирует в сельское хозяйство» 2016
5. Колл-центр Министерства по инвестициям и развитию Республики Казахстан. Информационный ресурс www.invest.gov.kz.
6. Об итогах деятельности Министерства сельского хозяйства Республики Казахстан // Официальный интернет-ресурс Министерства сельского хозяйства Республики Казахстан [Электронный ресурс]. Режим доступа: <http://www.minagri.gov.kz/> .
7. Программа по развитию агропромышленного комплекса в Республике Казахстан на 2013–2020 годы «Агробизнес – 2020» от 18 февраля 2013